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☆工作要闻
皮华英率队赴湖南工学院考察交流
10月19日上午，为进一步推进学院本科教育教学审核评估工作，认真学习和借鉴兄弟院校的宝贵经验，学院党委委员、副院长皮华英率队赴湖南工学院考察交流。湖南工学院党委委员、副校长何建雄出席了考察交流会，教学质量监控与评估办公室主任彭志忠主持会议。
皮华英对湖南工学院的热情接待表示感谢，简要介绍了学院的发展情况，表明此次考察交流的主要目的。
会上，何建雄介绍了湖南工学院的发展历程、学科专业、办学特色、人才培养等办学基本情况，以及作为湖南省首所部省协同试点高校的审核评估工作开展情况，并从明确责任分工、吃透指标内涵、加强条件建设、推动高质量发展等方面进行了经验分享。彭志忠就湖南工学院在本科教育教学审核评估自评自建和线上线下评估工作中的做法进行了介绍。
学院教学评估处、教务处、宣教处等部门负责人15人随队参与了本次交流活动，并就质量保障体系、师资队伍建设、审核评估工作的具体流程与支撑材料准备等具体问题进行了对口交流。
[bookmark: _GoBack]学院组织开展审核评估工作动员和经验交流会
8月29日，为全面启动学院本科教育教学审核评估工作，努力推动全院教职员工转变教育思想，更新教育观念，在全院上下形成解放思想、提高认识、求真务实、迎评促建的良好局面，教学评估处牵头组织举办了学院本科教育教学审核评估工作动员和经验交流会。
上午，学院在学术报告厅召开了审核评估工作动员大会，大会由学院党委委员、副院长皮华英主持，全体在校院领导出席。党委副书记秦立春受党委书记王周的委托，做了题为《凝心聚力上下齐心 全面迎接本科教育教学审核评估》动员报告。秦立春指出，在学院创建全国重点公安院校的重要历史机遇期，本科教育教学审核评估具有重大意义，每个人都要深刻理解，充分认识，积极参与。为了做好新一轮审核评估迎评促建工作，秦立春强调，一是要提高认识，深刻理解审核评估工作的重要意义；二是要吃透政策，精准把握审核评估工作的核心要素；三是要狠抓落实，高质量高标准完成各项工作任务。
为帮助全院教职员工更准确地厘清评估范围，把握评估重点，吃透指标内涵，邀请了原湘潭大学党委书记、我国高等教育评估资深专家章兢教授来校做了题为《新一轮本科教育教学审核评估理解与体会》的讲座。章教授从高等教育质量保障与评估背景、新一轮审核评估指标内涵、审核评估个人体会等三个方面系统解读了新一轮审核评估工作。
下午，学院邀请湖南工学院审核评估办公室主任彭志忠教授来校做了题为《新一轮本科教育教学审核评估创新与实践》讲座，结合湖南工学院自评自改、迎评促建的实际，分享了审核评估工作的经验和做法。
 开展讲座的同时，部分教职员工还就审核评估工作开展了专题研讨。通过全员动员、专家解读、经验分享、交流研讨，明确了方向、凝聚了力量、提振了干劲，以苦干实干的精神扎实做好审核评估各项工作，不断推动学校高质量发展。
选树优秀典型、弘扬师德师风
——我院首届“最受学生欢迎教师”评选活动圆满举行
9月7日下午，为深入贯彻党的二十大精神，弘扬师德师风，为第39个教师节的到来营造浓厚氛围，我院开展了现场教师风采展演活动，评选“最受学生欢迎教师”。
本次活动共分“系部推荐”“线上投票”“现场风采展演”三个阶段。前两个阶段自今年6月开始启动，所评选出的10位优秀教师代表参加了本次展演。
本次展演现场气氛热烈，精彩纷呈。参赛教师通过“教育感悟演讲”“师德问答”两个环节，既展现个人风采、成绩和对教育的理解，又展现临场应变能力和知识储备功底。比如，马克思主义学院的谭霞老师结合她27年的从教经历，谈到成为一名好老师的标准，应是胸中有道、手中有艺、心中有爱；常常被同学们尊称为“罗妈”的法律系罗朝辉老师则深情地说起她为师从教的三个关键词“专注”“温暖”和“热爱”。同学们纷纷表示，通过现场展演活动，更加深了对老师的理解尊敬，感恩老师的辛勤付出。现场400多位学生代表，在观摩了老师们的精彩展演之后，进行了现场投票，最终治安系蔡伦老师、侦查系马滔老师和治安系易轩宇老师被评选为学院首届“最受学生欢迎教师”。
校党委高度重视本次评选活动，院党委书记王周及在校班子成员出席展演大会并为获奖老师颁发证书和奖杯。
这是我院首届“最受学生欢迎教师”评选活动。该活动的举办对进一步促进师德师风建设，营造良好的尊师重教氛围，激励广大教师爱岗敬业，不断提高教学水平和人才培养质量，增强学生参与教学改革、教学管理的热情起到了积极作用。

☆质量监控
狠抓课堂教学质量 促进学院内涵发展
——院领导带头深入课堂开展新学期教学督导
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，落实立德树人根本任务，不断提升课堂教学质量，推动学院高质量发展，新学期开学伊始，在学院党委书记王周带领下，学院领导班子全体成员、各二级机构负责人及督导团成员等70余人分组进教室、进课堂，对23名教师的上课情况开展课堂教学督导。
从本次督导整体来看，全部任课教师高度重视，教学包齐全，精神饱满，准备充分。多数教师教学基本功扎实、逻辑清晰、条理清楚、教学内容充实，能积极开展教学方法改革、课程思政和价值引领，体现教书与育人的结合。大部分课程选用了“马工程教材”，课程资源丰富，既有理论深度，又紧贴公安实践。区队学生到课率高，着装整齐，听课认真，课堂活跃。
课后，各督导组对所听课程进行了公开评议，并与任课教师进行面对面的交流，在充分肯定任课教师教学优点的同时也指出其存在的问题和不足，并敦促各系部、教研室加强教学研究，建立健全相关制度，加大对青年教师的培养力度，尽快提升教师特别是青年教师的教学能力和教学水平。
学院领导前往教学一线，深入开展听评课活动，是强化教学工作中心地位,严格教学规范管理，加强教学质量监控的重要举措，将有力地促进我院教学水平和人才培养质量的提高。

学院召开2023年高等教育数据填报工作
暨校内质量监控与数据填报系统培训会议
10月10日下午，学院在科技办公楼六楼视频会议室召开2023年高等教育数据填报工作暨校内质量监控与数据填报系统培训会。会议由教学评估处处长刘振华主持，学院党委委员、副院长皮华英出席会议。
教学评估处副处长罗熹从数据填报工作是落实教育评价改革的内在要求，促进高等教育高质量发展的关键环节，为本科教育教学质量管理提供科学依据等方面，阐述了数据填报工作的重要意义；对数据填报工作提出了“三个明确，三个规范”的要求，即数据填报工作必须做到明确责任、明确分工、明确时限和操作规范、数据规范、程序规范，要求学院各部门准确高效认真完成2023年数据填报工作。随后，学院邀请广州欧赛斯信息科技有限公司对校内质量监控与数据填报系统进行了培训和演示。
副院长皮华英对学院数据填报工作进一步提出要求：一要高度重视，充分认识数据填报工作的极端重要性；二要深入研究，认真研读指标体系，准确掌握指标的内涵和要求；三要实事求是，坚持数据来源有根有据，保证数据全面性、真实性；四要挖掘数据潜力，提升数据价值，为学院内涵发展、特色发展提供数据支持和保障。
☆评估园地
新一轮本科教育教学审核评估问答（一）
1.什么是新一轮审核评估?
答：高等教育评估是我国一项持续推进40年的高等教育质量保障制度，是政府依据《中华人民共和国高等教育法》等法律法规管理高等教育质量，督促高校落实国家各项教育政策的综合性管理手段，是现代高等教育体系的重要组成部分。
新一轮审核评估是相对于2013-2018年组织实施的审核评估（以下简称上轮审核评估）而言的。2021年1月21日，教育部印发《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案（2021-2025年）》（以下简称《方案》），启动了新一轮审核评估。新一轮审核评估贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，全面对接新时代教育评价、教育督导体制机制改革要求，引导督促高校遵循高等教育规律和本科人才培养规律，聚焦本科教育教学质量全面提升。
新一轮审核评估不是另起炉灶，而是上轮审核评估的延续、改进与升级。新一轮审核评估的“新”主要体现在五个方面：一是评估导向的变化。强调把立德树人成效作为检验学校一切工作的根本标准；二是评估内涵的变化。变本科教学工作评估为本科教育教学评估，突出教育与教学的有机结合；三是评估类型的变化。采取柔性分类方法，提供“两类四种”评估方案和不同指标模块供高校自主选择；四是评估方法的变化。采取线上与入校“一体化”评估、定性与定量相结合、明察与暗访相结合等方式，当好“医生”和“教练”，为学校“诊断把脉”，突出评估为学校服务；五是评估功能的变化。突出评估的激励作用和约束作用，强化评估结果使用和督导复查，评价结果供“双一流”建设成效评价、学科评估共享使用，为教育行政部门决策、精准开展工作提供参考。
2.为什么要开展新一轮审核评估？
答：开展新一轮审核评估主要基于以下四个方面考虑。
一是落实中央教育评价改革的重要举措。2020年，中央出台《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见》，明确提出“推进高校分类评价”“改进本科教育教学评估”“加强和改进教育评估监测”。立足时代、面向未来，统筹谋划新一轮审核评估，对落实中央教育评价改革要求，引导高校坚定正确办学方向、抓实人才培养质量“最后一公里”具有重要作用。
二是构建中国特色高等教育质量保障体系的紧迫任务。高等教育评估是《高等教育法》法定任务，是现代高等教育体系的重要组成部分。经40年实践证明，评估对推动高等教育质量提升、保证高等教育健康发展具有不可替代的作用。审核评估是高等教育质量保障体系的重要内容，研制新一轮审核评估方案，构建具有中国特色、符合时代需要的审核评估制度，建立健全校内校外协同联动的诊断改进机制，是加快实现高等教育质量保障体系制度化、长效化的紧迫任务。
三是改进本科教育教学评估工作的内在需要。上轮审核评估在引导高校“强内涵、促特色”方面作用明显，评估理念标准已在高教战线形成广泛共识，成为高等教育评估的品牌，并在国际上产生积极影响。但还存在评估推动高校建立立德树人落实机制力度不够、评估分类不明确、评估结果刚性不强、评估整改乏力等不足，迫切需要在传承经验的基础上，对审核评估工作进行改革创新。
四是顺应国际高等教育发展趋势的必然选择。评估是国际高等教育领域保障高校办学水平和人才培养质量的重要机制，本科评估已成为全球大多数国家与国际组织治理高等教育的通用手段。美国、英国、法国、德国、日本、韩国等发达国家都在积极运用评估改善高校教育教学，促进高等教育健康发展，普遍建立起了高等教育质量保障法律法规体系和制度体系，开展课程质量评估、专业质量认证、院校评估、教学评价、科研评估等质量评估工作。新一轮审核评估针对我国高等教育进入普及化阶段的质量保障需要，体现了国际高等教育评估的共性趋向，有利于内部质量保障与外部质量保障的有机统一，相融互促。
3.新一轮审核评估指导思想是什么？
答：新一轮审核评估坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的教育方针，坚持教育为人民服务、为中国共产党治国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服务。全面落实立德树人根本任务，坚决破除“五唯”顽瘴痼疾，扭转不科学的教育评价导向，确保人才培养中心地位和本科教育教学核心地位。推进评估分类，以评促建、以评促改、以评促管、以评促强，推动高校积极构建自觉、自省、自律、自查、自纠的大学质量文化，建立健全中国特色、世界水平的本科教育教学质量保障体系，引导高校内涵发展、特色发展、创新发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
4.新一轮审核评估基本原则是什么？
答：新一轮审核评估工作遵循以下五条基本原则。
一是坚持立德树人。把牢社会主义办学方向，构建以立德树人成效为根本标准的评估体系，加强对学校办学方向、育人过程、学生发展、质量保障体系等方面的审核，引导高校构建“三全育人”新格局。
二是坚持推进改革。紧扣本科教育教学改革主线，坚持“以本为本”，推进“四个回归”，强化学生中心、产出导向、持续改进，以评估理念引领改革、以评估举措落实改革、以评估标准检验改革，实现高质量内涵式发展。
三是坚持分类指导。适应高等教育多样化发展需求，依据不同层次不同类型高校办学定位、培养目标、教育教学水平和质量保障体系建设情况，实施分类评价、精准评价，引导和激励高校各展所长、特色发展。
四是坚持问题导向。建立“问题清单”，严把高校正确办学方向，落实本科人才培养底线要求，提出改进意见建议，强化评估结果使用和督导复查，推动高校落实主体责任、建立持续改进长效机制，培育践行高校质量文化。
五是坚持方法创新。综合运用互联网、大数据、人工智能等现代信息技术手段，深度挖掘常态监测数据，采取线上与入校结合、定性与定量结合、明察与暗访结合等方式，切实减轻高校负担，提高工作实效。
来源：教育部教育质量评估中心《普通高等学校本科教育教学审核评估（2021-2025）精要导读》







                                                        
送：院党委委员、院级领导
发：院属各部门
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